

大名法院探索公益清算强制退出机制

推动“僵尸企业”有序出清

河北法治报讯 (郭永军 尤章印)大名县人民法院在省内率先探索经营异常企业公益清算强制退出机制以来,截至目前已受理公益强制清算案件14件,审结2件,注销企业2家。

2月29日,大名法院积极推动与县市场监督管理局、县行政审批局联合出台《关于推进经营异常企业公益清算强制退出的实施意见(试行)》,探索经营异常企业公益清算强制退出机制,并制定配套审理规范。

3月13日,邯郸市经营异常企业公益清算退出交流会在大名召开,全市法院系统、市场监管部门

集思广益,为该机制“把脉开方”、修补漏洞、升级更新,不断完善工作流程和机制,加速“僵尸企业”出清,助力优化法治化营商环境。随后,大名县印发《大名县经营异常企业公益清算强制退出府院联动机制实施意见(试行)》,14个单位凝聚聚行和司法合力,联合推进公益清算强制退出工作顺利开展。

4月24日,大名法院审结该院首例公益强制清算案件。该案中,某传媒公司于2021年被吊销营业执照,公司清算义务人未在法定期限内成立清算组对公司进行清算。县市场监督管理局作为市场

监管部门,向法院申请指定清算组,对该公司进行强制清算。今年3月4日,大名法院受理该申请后,决定由在省法院编制的破产管理人名册中的邯郸某资产管理有限公司担任清算组。案件审理过程中,清算组向法院提交清算报告,以该传媒公司无任何财产、账册、重要文件,无法进行清算为由,申请法院终结强制清算程序。法院依法裁定确认清算报告并终结强制清算程序。之后,清算组持该裁定向县行政审批局申请注销该公司,该“僵尸企业”顺利退出市场。这标志着大名法院探索经营异常企业公益清算强制退出机制已取

得实质性成效,意味着司法助力“僵尸企业”出清常态化机制的深入推行,有助于释放被挤占的市场注册资源,推动营商环境持续优化向好发展。

据介绍,公益强制清算,是指由经营异常企业的主管机关作为申请主体向人民法院提交强制清算申请,请求人民法院依法对此类企业指定有关人员组成清算组进行强制清算的一种公益清算,其目的在于解决大量“久拖不退”的经营异常企业的市场退出问题,切实响应国家对于压降“僵尸企业”数量、优化营商环境的号召,具有重大的创新和实践意义。

饶阳成立衡水首家“法院+公证”诉调对接服务站

河北法治报讯 (记者 李文秀 通讯员 杨晓翠)近日,饶阳县“法院+公证”诉调对接服务站在饶阳县人民法院揭牌,标志着该院与公证处诉调对接工作迈出实质性步伐,为多元解纷注入了新动能。据悉,这是衡水市首家

“法院+公证”诉调对接服务站。

“法院+公证”诉调对接服务站的设立,旨在充分发挥公证制度在矛盾纠纷化解中的优势,推动社会解纷资源的合理配置和高效利用,提高法院审判执行质效,促进公证机构改革创新,切实保障

人民群众的合法权益。法院和公证机构将充分利用公证在调解、送达、取证、执行等方面的优势,保障诉讼程序依法高效进行。

在当天召开的诉调对接联席会议上,双方表示要强化预防在前、调解优先的理念,将非诉讼纠

纷解决机制挺在前面,在引导公证调解、债权文书赋强执行效力等方面精准对接。同时,法院会发挥专业优势,为公证处提供业务指导、法律政策指引和资源经验支持,加大对公证员的培训力度。

阜平司法局直播 宣讲民法典 让普法宣传 “活”起来“火”起来

河北法治报讯 (安凤梅)今年5月是第四个“民法典宣传月”。为更好发挥民法典在全面依法治县、建设法治阜平中的重要作用,5月15日晚7时30分,阜平县司法局邀请律师在抖音直播间为群众讲授民法典相关法律知识。

直播开场播放了该局制作的普法小视频《远亲不如近邻》,吸引了众多网友关注。随后律师以视频中的案例为切入点,对相邻权进行详细解读,并就高空抛物行为、物业费的催交、物业公司对居住环境的管理、小区内电梯广告收益的归属等群众关注的问题,进行有针对性的剖析解答,引导大家秉持有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系,出现邻里纠纷时要心平气和地解决问题,学会运用法律手段维护自己合法权益。

“天天晚上12点,楼上还吵闹怎么办?”“空置房屋不交物业费合法吗?”“我们小区电梯里的广告收益归业主吗?”……随着直播内容的深入,群众参与热情高涨,纷纷通过“弹幕”与直播间交流互动,积极参与到此次普法活动中来。

5月份以来,阜平司法局聚焦群众关心的热点法律问题,已开设不同主题的法治直播十余场,直播间观看人数累计超过两万人,深受全县广大群众的支持和喜爱。

邱县检察院邀请 各界代表座谈 共画妇女儿童权益 保护“同心圆”

河北法治报讯 (王荣彬 雷利娜)为持续深化对妇女儿童等特定群体权益保护,增进社会公众对检察工作的了解、监督和支持,日前,邱县人民检察院邀请部分县人大代表、政协委员、人民监督员及妇联组织、工会组织、师生代表走进检察院,共话妇女儿童权益保护。

座谈中,邱县检察院通报了近年来该院维护妇女儿童等特定群体权益保护工作情况,围绕案件办理、构建“检察+”体系、综合履职、法治宣传等工作重点,结合强制报告、入职查询、家庭教育、双向保护、附条件不起诉等未成年人特殊制度的落实,总结邱县未成年人违法犯罪的特点,并对下一步工作举措进行谋划讲解。

与会代表畅所欲言,从依法严惩涉及未成年人犯罪、加强网吧和台球厅治理、农村留守儿童及事实无人抚养儿童监管和救助、强化师生心理疏导等角度积极建言献策。

该院相关负责人表示,将持续主动履职,不断凝聚社会合力,创新工作方法,完善制度机制,共同创造有利于未成年人健康成长的社会环境。



为推进“检护民生”专项行动和“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督深入开展,日前,承德市双桥区人民检察院积极参与承德市非遗小分队和承德市人民检察院“燕赵山海·公益检察”艺术团联合举办的“走进非遗文化,传承家乡文明”文化进万家惠民演出活动,开展送法进乡村法治宣传。图为表演结束后,该院干警向观众发放宣传册,普及生态环境保护及食品药品安全等重点领域法律知识,动员群众共同参与生态环境保护、监督食品药品安全,积极向检察机关提供相关问题线索。

(上接第1版)

意见同时明确,依法从快从重查处财务造假、侵占上市公司资产、内幕交易、操纵市场和证券欺诈等违法犯罪案件。证券发行人、控股股东、实

际控制人、董事、监事、高级管理人员、金融从业人员等实施证券期货违法犯罪的,应当依法从严惩处。全链条打击为财务造假行为提供虚假证明文件、金融票证等的中介组织、金

融机构,为内幕交易、操纵证券期货市场犯罪实施配资、操盘、荐股等配合行为的职业团伙,与上市公司内外勾结掏空公司资产的外部人员,构成犯罪的,应当依法追究刑事责任。

衡水法院践行生态修复理念筑牢生态屏障

(上接第1版)衡水中院牵头拟定了《关于在生态环境刑事附带民事公益诉讼案件中适用替代性环境修复方式的意见》,进一步加强与市检察院、市自然资源和规划局、市园林中心协调联动,采用补植复绿、增殖放流、土地复垦、

护林护鸟、劳务代偿、购买碳汇等多种可以恢复环境状态和功能的方式,修复被损害的环境。

衡水中院牵头制定了《关于建立衡水湖区域生态环境司法保护协作机制的框架协议》和《关于为衡水湖保护区域生

态文明建设提供司法服务保障的指导意见》等一系列制度性文件,统筹推进衡水湖区域生态环境保护和经济高质量发展,实现衡水湖保护的全流程衔接,形成各司其职、相互衔接、协调配合、联动互动的环保新机制。

为高效化解矛盾纠纷注入专业力量

(上接第1版)

冀州某小区张某等7户业主购买了某房地产开发公司开发的临街门店,因开发商与他人存在债务纠纷,导致7户业主到开发商处办理备案的198万元房款被法院查封。房款未进入区住建局的监管账户,门店就无法进行备案,更不能办理其它手续,7户业主苦不堪言。冀州区社会矛盾纠纷多元化解中心接到业主诉求后,及时协调区法院、区住建局,由法院将查封账户中的房款成功转到区住建局监管账户,7户业主的烦心事得到解决。

冀州区通过开发启用“智慧冀州”APP、“民生冀州”微信公众号、便民服务热线电话,督促全区382个村、8个社区居委会的1695名五级网格员主动发

现问题。群众可通过“网格诉、随手拍、线上传、电话讲”等多种渠道反映问题。去年8月份以来,各平台累计受理诉求24685件,其中农业农村、劳动社保、城乡建设三类问题较多,分别占比20%、19%、18%。各行各业的群众诉求被听到、被看到并受到重视,全区基层社会治理水平得到有效提升。

完善机制确保调解实效

冀州区把机制建设作为推进行业纠纷调解实效的关键,不断完善问题化解工作机制,压实各方责任,推动长效常治。为保障诉求交办快捷、处置高效、反馈及时,冀州区社会矛盾纠纷多元化解中心到业主诉求后,及时协调区法院、区住建局,由法院将查封账户中的房款成功转到区住建局监管账户,7户业主的烦心事得到解决。

冀州区通过开发启用“智

慧冀州”APP、“民生冀州”微信公众号、便民服务热线电话,督促全区382个村、8个社区居委会的1695名五级网格员主动发

现问题。群众可通过“网格诉、随手拍、线上传、电话讲”等多种渠道反映问题。去年8月份以来,各平台累计受理诉求24685件,其中农业农村、劳动社保、城乡建设三类问题较多,分别占比20%、19%、18%。各行各业的群众诉求被听到、被看到并受到重视,全区基层社会治理水平得到有效提升。

绷紧“安全弦”筑牢“平安线” 秦皇岛开发区警方 开展加油站安全检查

河北法治报讯 (记者 刘波)为进一步加强加油站安全管理,消除各类安全隐患,确保辖区安全稳定,5月16日,秦皇岛市公安局开发区分局运河道派出所对辖区加油站开展安全检查。

检查中,民警重点检查了加油站的安全管理制度、消防器材和人防、物防、技防情况,以及加油站

储罐区、加油区电源管理是否符合规定,电器线路是否乱搭乱接,防雷防静电设施是否齐全并保持完好有效,并对加油站安装的摄像头和监控进行实地查看。同时,对加油站负责人和工作人员进行安全宣传教育,要求提高安全意识和责任意识,加强加油站安全管理,严格落实各项制度和措施。

宁晋:反诈“童”行 绘出平安画卷

河北法治报讯 (记者 王智勇)5月16日,宁晋县委政法委联合县公安局、宁北街道,到孙家庄中心小学开展了一场以“绘反诈底色 护平安成长”为主题的普法宣传活动。

活动中,公安民警结合案例,用通俗易懂的语言,为学生普及防范电信诈骗知识,强化学生意识和自我保护能力,取得了良好的教育效果。

将宣传辐射至每个家庭,切实守护群众财产安全。在涂色环节,学生踊跃参加,纷纷拿起画笔,用最绚烂的颜料,在十米画卷上涂抹出一幅幅生动的反诈宣传画。

民警还向学生普及了未成年人保护、防溺水、交通安全、防范校园欺凌等知识,强化学生意识和自我保护能力,取得了良好的教育效果。

定兴法院开展知识产权保护宣传 护航兰花产业高质量发展

河北法治报讯 (通讯员 张新征 记者 刘彬)为加大涉种业企业知识产权保护力度,护航创新产业高质量发展,助力乡村振兴,5月16日,定兴县人民法院干警走进辖区兰花产业园,开展以“司法保护创新、‘新质’引领发展”为主题的知识产权普法宣传活动。

法院干警通过“案例宣讲+座谈会”的形式,围绕什么是知识产权、知识产权如何保护、侵犯知识产权的严

重后果等内容,深入浅出地讲解了商标法、专利法等法律法规,呼吁大家重视对知识产权的保护,自觉抵制侵权产品,营造尊重保护知识产权的良好社会氛围。座谈会上,干警详细了解了企业发展情况和法律需求,为企业提供“法治体检”,并结合近年来法院审理的案件特点,对企业健康稳定发展和知识产权保护以及企业矛盾纠纷源头治理等堵点、难点问题提出了意见和建议。



日前,魏县人民法院开展了信访工作条例宣传活动。法院干警通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、发放信访工作条例宣传材料、现场解答等形式,向群众讲解信访工作条例有关规定,呼吁引导群众树立依法信访、有序信访、文明信访意识,规范信访行为,理性反映诉求。

史博 摄

井陉检察院检察建议促企业堵塞管理漏洞

井陉县人民检察院在审查起诉一起诈骗案件中,发现某企业存在管理不完善等问题,遂于5月10日以公开宣告送达方式向该企业送达检察建议书,并邀请人民监督员参与宣告送达。

承办检察官围绕在办

案过程中发现的问题向该企业负责人提出了切实可行的整改建议。该企业负责人表示,检察建议书反映企业的问题客观准确,给出的建议针对性强,企业将结合自身具体情况和检察建议内容积极进行整改。

吕露云 马金东

一场开在社区的庭审

(上接第1版)李英华和书记员刘家培趁热打铁,经过“背对背”的劝解和“面对面”的沟通,双方当事人当庭达成调解协议,一场纠纷就此握手言和。看着之前还水火不容的当事人达成协议,带着满意的笑容走出法庭,旁听的社区工作人员对法官的工作态度及法院系统化解纠纷的方式方法赞叹不已。

庭审虽然结束了,但是李英华的工作还没结束。她和容东管委会相关部门的负责人随即召集社区网格员,召开容东片区房屋租赁合同纠纷诉前治理推进会。“我们法院已经建立‘1+2+3’多元纠纷联动机制,同时开通了‘雄法解纷’,微信小程序,大家用手机扫一扫就可以网约法官、咨询问题,既接地气又节约诉讼成本……”李英华向大家详细介绍容东片区房屋租赁合同纠纷案件情况、法院开展多元解纷工作的具体举措,并回答他们的疑问,现场气氛热烈。

“诉源治理是一项需要凝聚各方力量的工作,单靠法院一家是远远不够的。你们都是基层工作人员,有着人熟、地熟、情况熟的优势,希望你们今后能够积极配合法院做好诉源治理和矛盾纠纷排查化解工作,为群众守护美好生活。拜托大家了!”推进会结束时,李英华的一席话博得与会人员的热烈掌声。

凝聚各方力量的工作,单靠法院一家是远远不够的。你们都是基层工作人员,有着人熟、地熟、情况熟的优势,希望你们今后能够积极配合法院做好诉源治理和矛盾纠纷排查化解工作,为群众守护美好生活。拜托大家了!”推进会结束时,李英华的一席话博得与会人员的热烈掌声。